

## ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

***Аннотация:** Статья посвящена выделению основных признаков процессуального права. Выделяется роль процессуального права в деятельности судебных органов.*

***Ключевые слова:** процессуальное право, материальные нормы права, правоприменительная деятельность.*

***Annotation:** The article is devoted to the identification of the main features of procedural law. The role of procedural law in the activities of judicial bodies is highlighted.*

***Key words:** procedural law, substantive norms of law, law enforcement activities.*

Существующие материальные и процессуальные нормы права берут свое начало из гражданского права, способствуя выявлению ряда различий в регулировании отношений связанных с собственностью, в котором объектом выступают вещные ценности от иных правоотношений, где используются неимущественные начала. Наряду с материальными нормами гражданского права проявилась аналогия в иных отраслях права, таких как административное, трудовое, семейное. Имеющиеся в них объекты не

являются материальными, ими могут быть: жизнь, здоровье, честь, трудовая деятельность.

В ряде отраслей права охарактеризованы нормы, вектор которых направлен на определение порядка и процедур деятельности по защите норм материального права. Такие нормы являются процессуальными.

Данные два типа норм составляют основу правосудия. Материальные нормы призваны регулировать содержание правоотношений, а процессуальные в свою очередь регламентируют порядок охраны данных норм. В такой тесной взаимосвязи процессуальные нормы являются вторичными, так как направлены на реализацию материальных норм права.

«Регулируя правоохранительный порядок, процессуальное право возникает при обращении сторон за помощью в суд, если стороны правоотношений не смогли прийти к консенсусу»[1, с 214]. Соответственно данное право выражается в правоприменительной форме с участием компетентных органов.

Процессуальное право призвано определять порядок и форму материального права с практической стороны. Оно регулирует деятельность государственных органов и должностных лиц, обладающих определенной компетенцией в правоохранительной сфере, направленной на реализацию норм материального права. Речь идет о процедуре рассмотрения и разрешения правовых споров, преследования и наказания нарушителей закона. Таким образом, процессуальное право имеет важное значение для реализации законности и справедливости в правоохранительной сфере.

Процессуальное право определяет права и обязанности участников процесса, порядок вынесения судебных решений, а также правила предоставления и допустимости доказательств. Кроме того, процессуальное право включает в себя процедуру обжалования судебных решений, проведение исполнительного производства и другие вопросы, связанные с защитой прав и интересов граждан и общества в целом.

Юридический процесс – это система оформленных юридическими актами процедур, обеспечивающих комплексную реализацию норм материального права в определенной сфере общественной жизни. Также, при условии нарушения законных интересов граждан, существует возможность обжаловать в суде решения государственных органов, тем самым начиная процессуальную деятельность после подачи жалобы.

«Анализируя судеустройство и судопроизводство следует согласиться – процессуальное право является важным элементом правовой системы, которая обеспечивает справедливость, защиту прав и интересов граждан, поддержание законности и порядка в обществе»[2, с. 24].

Нормы процессуального права ориентированы на компетентные государственные органы и должностные лица, определяя схему правоприменительной деятельности указанных субъектов. Благодаря этому обеспечивается законность и обоснованность принимаемых решений.

Органы и должностные лица, обладающие властными полномочиями в правоохранительной сфере, образуют особый состав субъектов процессуальной деятельности. По иерархии высшее положение занимает суд, который обладает правом принимать окончательное решение во всех случаях. Наличие общих для всех видов юридического процесса принципов, как право на справедливый судебный процесс и право на защиту, подчеркивает их значимость. Одним из основных единств характеристик процессуального права является единство предмета его правового регулирования, единство метода. Таким образом, происходит сохранение основных, базовых критериев юридического процесса.

Юридический процесс можно рассмотреть с позиции его содержания и выделить несколько элементов, которые входят во все процессуальные производства. К таким элементам можно отнести процессуальные правоотношения, процессуальное доказывание и процессуальные акты. Каждый из этих элементов имеет свои специфические особенности и является

неотъемлемой составляющей. Таким образом, анализ содержания юридического процесса представляет собой важную задачу для юристов и специалистов, работающих в сфере правосудия.

«Юридический процесс сопровождается возникновением и реализацией правоотношений, которые в свою очередь способны видоизменяться, перетекать».

Кроме того, граждане и организации вправе использовать различные юридические механизмы для защиты своих прав в случае произвольного или необоснованного вмешательства со стороны государственных органов и их должностных лиц. Такими механизмами могут быть обжалование решений, подача ходатайств, представление доказательств и т.д.

Таким образом, правоотношения в процессе являются сложными и многосторонними, а каждый участник имеет свои права и обязанности. Важно соблюдать принцип равенства сторон и гарантировать защиту прав граждан и организаций в рамках законодательства. Действительно, объектом процессуальных правоотношений являются действия и поведение участников процесса, а также документы, которые имеют отношение к делу. Однако, процессуальные правоотношения также могут включать другие элементы, такие как доказательства, экспертные заключения, протоколы осмотров места происшествия и т.д.

В процессе возникновения и разрешения процессуальных правоотношений имеет значение и ряд юридических фактов-событий, которые не зависят от воли людей. Например, смерть обвиняемого приводит к прекращению уголовного дела, истечение срока исковой давности лишает истца права на обращение с иском.

Таким образом, процессуальные правоотношения создаются на основе различных юридических фактов, включая действия участников процесса, юридические факты-события, не зависящие от их воли. В процессе возникновения, изменения и прекращения данных правоотношений

существенную роль играют жизненные обстоятельства сторон и другие многочисленные факторы, определяющие судьбу дела. «Процессуальное право и материальное право взаимосвязаны и обеспечивают одно другое»[3, с. 287]. Без процессуальных гарантий невозможна надлежащая реализация материального права, а без материального права процессуальное право становится бесполезным. «Необходимость строгого соблюдения закона всеми участниками процесса и процедур, регулирующих юридические процессы, крайне важна для обеспечения законности и справедливости принимаемых решений»[4, с.560].

Правильное учитывание всех факторов является необходимым для обеспечения справедливого и эффективного разрешения правовых споров.

Нередко для возникновения процессуальных отношений требуется по закону не один юридический факт, а их совокупность — юридический состав. Для предъявления обвинения или вынесения приговора требуется установить элементы состава преступления и другие определенные законом основания.

Часто в процессе юридического процесса один и тот же юридический факт может приводить к прекращению одного правоотношения и возникновению другого или даже нескольких других. Например, когда подозреваемое лицо становится обвиняемым, его права и обязанности изменяются, а соответственно изменяются и права и обязанности следователя или лица, ведущего дознание. Это происходит в рамках различных стадий процесса, каждая из которых имеет свои уникальные цели и средства достижения.

Важность вопросов, решаемых в ходе юридического процесса, требует строгого соблюдения закона всеми участниками процесса. Система процессуальных гарантий и специальных юридических средств предназначены для обеспечения соответствия процессуальных действий закону и обеспечения законности, обоснованности и справедливости

принимаемых решений. Это необходимо для защиты прав участников процесса и интересов государства и общества.

#### **Использованные источники:**

1. Шевцов, В.С. Право и судебная власть в Российской Федерации / В.С. Шевцов. – М.: Профобразование, 2003. – 366 с.
2. Баландин, В.Н. О видах юридического процесса / В.Н. Баладин, А.А. Павлушина / Правоведение. – 2002. – № 4. – С 22-33.
3. Енгибарян, Р.В. Теория государства и права: учебник / Р.В. Енгибарян, Ю.К. Краснов. – М.: Норма, 2010. – 576 с.
4. Червонюк, В.И. Теория государства и права / В.И. Червонюк. – М.: Норма, 2006. – 704 с.